
 
 
 
 
 
 
  

ผลสํารวจเรื่อง 
ความเชื่อมัน่ของประชาชนตอศักยภาพประเทศไทยในปจจุบัน และอนาคตอีก 6 เดือนขางหนา 

 
ดวยสถานการณบานเมืองในชวงท่ีผานมาเกิดความขัดแยงทางความคิดอันนํามาสูการชุมนุมประทวงและการใช

ความรุนแรงทั้งฝายผูชุมนุมและฝายรัฐบาลที่ตองการคืนความปกติสุขกลับสูสังคมโดยเร็ว  และหลังการชุมนุมสิ้นสุดลง
รัฐบาลไดประกาศแผนปรองดองแหงชาติ พรอมดึงภาคสวนตางๆ ในสังคมใหเขามามีสวนรวมเพื่อหวังปฏิรูปประเทศไทย
ในทุกๆ ดาน  ดังนั้น ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) จึงไดดําเนินการสํารวจความเห็น เร่ือง “ความเชื่อม่ัน
ของประชาชนตอศักยภาพประเทศไทยในปจจุบัน และอนาคตอีก 6 เดือนขางหนา” โดยเก็บขอมูลจากประชาชนในทุกภาค
ของประเทศจํานวน 1,483 คน เม่ือวันท่ี 25 – 27 มิถุนายนที่ผานมา สรุปผลไดดังนี้ 

 

 ประชาชนมีความเชื่อม่ันตอศักยภาพของประเทศไทยในดานตางๆ เฉล่ียรวม 3.57 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 
คะแนน  โดยมคีวามเชื่อม่ันตอศักยภาพดานเศรษฐกิจมากที่สุด (3.92 คะแนน)  รองลงมาคือดานสงัคม (3.58 คะแนน)  
สวนดานการเมืองประชาชนมีความเชื่อม่ันนอยท่ีสุด (3.20 คะแนน)   
 
 ผูชวยศาสตราจารยสุนิสา ประวิชัย ผูอํานวยการศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) กลาววา เม่ือ
เปรียบเทียบกับผลสํารวจในชวงเดียวกันของปกอน (มิถุนายน 2552) ท่ีมีคะแนนความเชื่อม่ันเฉล่ียรวมอยูท่ี 4.05 คะแนน 
พบวาคะแนนความเชื่อม่ันลดลง 0.48 คะแนน หรือลดลงรอยละ 13.4  
 
 ท้ังนี้ เม่ือพิจารณาคะแนนความเชื่อม่ันในแตละตัวชี้วัด พบวา ความเชือ่ม่ันตอการแกปญหาทุจริตคอรรัปชันมี
คะแนนต่าํท่ีสุด คือ 2.17 คะแนน  ถัดขึน้มาคือความเชื่อม่ันตอการปฏรูิปการเมืองและพัฒนาระบอบประชาธิปไตย ได  
3.16 คะแนน  และความเชื่อม่ันตอความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ได 3.16 คะแนนเทากัน (โปรดพิจารณารายละเอียด
ในตารางที่ 1) 
 

 เม่ือถามถึงความเชื่อม่ันตอศักยภาพของประเทศไทยในอีก 6 เดือนขางหนา พบวา ประชาชนสวนใหญมีความ
เชื่อม่ันวา ศักยภาพของประเทศไทยทั้งในดานเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง ในอีก 6 เดือนขางหนาจะยังคงเหมือนเดิม 
  

 สําหรับสิ่งท่ีประชาชนมองวาเปนปญหาอปุสรรคสําคัญท่ีสุดในการพฒันาศักยภาพของประเทศไทย 3 อันดับแรก 
ไดแก  การที่คนไทยขาดความรักความสามคัคี/ขัดแยงกนั/ขาดน้ําใจตอกัน (รอยละ 45.5) รองลงมาคอื การทุจริตคอรรัปชั่น 
(รอยละ 14.1)  และการมีนักการเมืองท่ีไมมีคุณภาพ/ไมมีจริยธรรม/ เห็นแกประโยชนสวนตัวมากกวาประโยชนสวนรวม 
(รอยละ 9.9) 
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 ท้ังนี้ สิ่งท่ีประชาชนตั้งใจจะทําเพื่อมีสวนชวยพัฒนาศักยภาพของประเทศไทย อันดับแรกคือ ตั้งใจจะทําหนาท่ี
ของพลเมืองใหดีท่ีสุด (รอยละ 34.6 )  รองลงมาคือ จะรักบานเมืองไมทําลายบานเมือง  ไมกอความวุนวายหรือสรางความ
เดือดรอนใหกับผูอ่ืน (รอยละ14.8) และ ตั้งใจวาจะเปนสวนหนึ่งท่ีชวยสรรคสรางใหคนไทยรักกัน รักชาติ ศาสนา และ
พระมหากษัตริย (รอยละ11.3)   
  
 ดังรายละเอียดตอไปนี้ 
 

1. ความเชื่อม่ันของประชาชนตอศักยภาพโดยรวมของประเทศไทยในปจจุบัน  ในดานตางๆ  
(ตารางที่ 1) 

 

ความเชื่อม่ันในดานตางๆ คะแนนความเชื่อม่ัน  
(เต็ม 10 คะแนน) 

1) ดานสถานะทางเศรษฐกิจของคนในประเทศ 3.40 
2) ดานฐานะการเงินของประเทศ 3.53 
3)  ดานศกัยภาพของคนไทย 4.30 
4) ดานความสามารถแขงขันกับประเทศอืน่ในภูมิภาคเดยีวกัน 4.47 

ความเชื่อม่ันดานเศรษฐกิจ (เฉล่ียรวม) 3.92 

5)  ดานความรกัและสามัคคีของคนในชาต ิ 3.26 
6)  ดานกระบวนการยุติธรรมและการบังคบัใชกฎหมาย  3.30 
7)  ดานการอนุรักษธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 4.61 
8)  ดานความปลอดภัยในชวีิตและทรัพยสินของประชาชน 3.16 

ความเชื่อม่ันดานสงัคม (เฉล่ียรวม) 3.58 

9)    ดานการแกปญหาทุจริตคอรรัปชั่น 2.17 
10)  ดานการปฎิรูปการเมืองและพัฒนาระบอบประชาธิปไตย  3.16 
11)  ดานความสามารถในการบริหารประเทศ ของรัฐบาลชุดปจจุบัน 3.79 
12)  ดานคณุภาพของขอมูลขาวสารที่นําเสนอผานสื่อมวลชน  3.69 

ความเชื่อม่ันดานการเมือง (เฉล่ียรวม) 3.20 

เฉลี่ยรวมทุกดาน 3.57 
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2. ความเชื่อมั่นของประชาชนตอศักยภาพประเทศไทย ในอีก 6 เดือนขางหนา พบวา ประชาชน

สวนใหญมีความเชื่อมั่นวา ทั้งดานเศรษฐกิจ การเมือง และสังคมจะยังคงเหมือนเดิม ดังน้ี 
(ตารางที่ 2)  

 
ความเชื่อมั่นตอศักยภาพประเทศไทย

ในอีก 6 เดือนขางหนา 

เชื่อวา 
จะดีข้ึน 
(รอยละ) 

เชื่อวา 
จะแยลง 
(รอยละ) 

เชื่อวา 
จะเหมือนเดิม 

(รอยละ) 
1.  ดานเศรษฐกิจ 33.5 15.9 50.6 
2.  ดานการเมือง 23.4 23.7 52.9 
3.  ดานสังคม 27.8 20.7 51.5 

เฉล่ียรวมทุกดาน 28.2 20.1 51.7 
 
 

3.  สิ่งท่ีประชาชนคดิวาเปนปญหาอุปสรรคสําคัญท่ีสุดในการพัฒนาศกัยภาพโดยรวมของประเทศไทย 
     (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุคําตอบเองโดยอสิระ) 
 

   อันดับ 1 รอยละ 45.5    ปญหาคนไทยขาดความรักความสามัคคี/ขัดแยงกัน/ขาดนํ้าใจตอกัน 
   อันดับ 2 รอยละ  14.1    ปญหาการทุจริตคอรรัปชั่น 

อันดับ 3 รอยละ   9.9 ปญหานักการเมืองที่ไมมีคุณภาพ/ไมมีจริยธรรม/ไมสามัคคี/เห็นแก
ประโยชนสวนตัวมากกวาประโยชนสวนรวม/เลนพรรคเลนพวก 

   อันดับ 4 รอยละ    7.8   รัฐบาลบริหารงานไมมีคุณภาพ/ขาดความจริงใจ/ไมสามัคคี/ไมมีเสถียรภาพ 
อันดับ 5 รอยละ    5.9   ตัวคนไทยเองที่ยังไมพัฒนา/คิดไมเปน/ขาดความรู/เห็นแกตัว/ไมมีคุณธรรม 
อ่ืนๆ     รอยละ   16.8 เชน  ความเหลื่อมล้ํา ความไมเทาเทียมกัน  ปญหาการศึกษา  ปญหาการ

บังคับใชกฎหมาย  กระบวนการยุติธรรม  ปญหายาเสพติด  เปนตน   
 

4. สิ่งท่ีประชาชนตัง้ใจจะทําเพื่อมีสวนชวยพัฒนาศักยภาพของประเทศไทย 
   (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุคําตอบเองโดยอิสระ)  

   อันดับ 1 รอยละ 34.6   จะเปนคนดีทําหนาที่ของพลเมืองใหดีที่สุด 
อันดับ 2 รอยละ  14.8 จะรักบานเมืองไมทําลายบานเมือง  ไมกอความวุนวายหรือสรางความ

เดือดรอนใหกับผูอ่ืน 
อันดับ 3 รอยละ  11.3 จะเปนสวนหนึ่งที่ชวยสรรคสรางใหคนไทยรักกัน รักชาติ ศาสนา    
                             พระมหากษัตริย  

   อันดับ 4 รอยละ   7.7   จะประพฤติตนใหเปนประโยชนตอสังคมสวนรวม  ชวยเหลือคนในชาติ 
อันดับ 5 รอยละ   7.1 จะไปเลือกตั้ง  เลือกคนดีมาบริหารประเทศ สงเสริมประชาธิปไตยไทย 
อ่ืนๆ     รอยละ  24.5 เชน  จะใชหลักพอเพียงในการดําเนินชีวิต ตั้งใจศึกษาเลาเรียน  ตั้งใจทํางาน  

รักษาสิ่งแวดลอม  และดูแลครอบครัวใหดีที่สุด 
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รายละเอียดในการสํารวจ 

 
ระเบียบวิธีการสํารวจ 

  การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนทั่วไปทุกสาขาอาชีพที่มีอายุ 18  ปขึ้นไป ที่อาศัย 
     อยูในกรุงเทพมหานคร และจังหวัดตางๆ จากทั่วทุกภาคของประเทศ โดยการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน  
     (Multi-Stage Sampling) ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 1,483 คน เปนเพศชายรอยละ 47.8 และเพศหญิงรอยละ 52.2 

       
ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% 
 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
     ใชการสัมภาษณแบบพบตัว (Face-to-face Interview) เครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถาม 

ที่มีโครงสรางแนนอน ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal)   และคําถามปลายเปด  
(Open Form) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูล 
และประมวลผล 

 
  

ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :  25- 27 มิถุนายน 2553 
 

     วันที่เผยแพรผลสํารวจ       :  1 กรกฎาคม 2553 
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ขอมูลประชากรศาสตร 

 
 จํานวน รอยละ 
เพศ    
            ชาย 709 47.8 
            หญิง 774 52.2 

รวม 1,483 100.0 
อายุ   
            18 ป - 25 ป 323 21.8 
            26 ป – 35 ป 390 26.3 
            36 ป – 45 ป 403 27.2 
            46 ปขึ้นไป 367 24.7 

รวม 1,483 100.0 
การศึกษา   
            ต่ํากวาปริญญาตรี 826 55.7 
            ปริญญาตรี 579 39.1 
            สูงกวาปริญญาตรี 78 5.2 
                                 รวม 1,483 100.0 
อาชีพ   
            ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 188 12.7 
            พนักงานบริษัทเอกชน 443 29.9 
            คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 354 23.9 
            รับจางทั่วไป 211 14.2 
            พอบาน / แมบาน / เกษียณอายุ 109 7.3 
            อ่ืนๆ เชน นิสิตนักศึกษา อาชีพอิสระ วางงาน 178 12.0 

รวม 1,483 100.0 
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